

感动传递奋进力量

——陵水黎族自治县2019年脱贫攻坚先进典型表彰晚会侧记



11月28日晚，陵水黎族自治县2019年脱贫攻坚先进典型表彰晚会在陵水人大会堂举行。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 梁君穷

11月28日晚，陵水黎族自治县2019年脱贫攻坚先进典型表彰晚会在该县人民会堂举行，那些平日里埋头苦干的人走到了台上，那些感人的故事化作奋进的力量传递到了每个人心里。

热情的掌声一阵连着一阵，感人的故事一个接着一个，温暖的话语一句跟着一句，温情与坚毅，共同出现在今晚在场人的眼光当中。

自脱贫攻坚战打响以来，陵水全县攻坚克难，脱贫成效明显。截至目前，全县建档立卡人口10540户43035人已全部脱贫，同时也涌现出一批先进典型。

而今，陵水的脱贫攻坚工作已进入新阶段，容不得半点松懈，此时表彰先进，树立榜样，凝心聚力再动员再出发，正当其时。

“一个个好故事，绘成小村春光。”晚会上，欢快喜悦舞蹈《小村微信群》，以生动形象的表演展现了互联网时代下，农村干部群众积极运用电商等新技术开展扶贫工作的事迹。

艺术来源于生活，但在陵水也有许多这样的故事。

群英乡光国村的脱贫户黄觉，望

凝心聚力 | 共赴脱贫攻坚战

人还在村里上起了班，他们的日子在一点点变好。

“我对农村有感情。”晚会上，群英乡大学生村官杨培话语朴素却真诚。自2014年初成为大学生村官来，扶贫几乎成为他的全部，晚上、周末加班加点是常态。有一次，杨培带着感冒“照常”加班，却在工作中晕倒了。

自强不息 | 用汗水摘掉“穷帽”

着家里的十几亩土地，萌生了种植牛大力的想法。却遭到家人强烈反对：培养一个大学生不容易，怎能回来种地？

但黄觉不仅自费到公司学习种植技术，还经常观看扶贫电视夜校学习借鉴他人的致富门道，甚至为凑齐启动资金申请了2.5万元扶贫小额信贷。面对种种质疑和压力，他咬紧牙

年过而立的杨培，整日忙着贫困户的事，却想不起自己的终身大事。“希望在乡亲们脱贫后，你也能早日脱单。”台上的主持是打趣，也是关怀。

许多爱心企业也积极投入到这场脱贫攻坚战役中。陵水椰田古寨景区自2016年来，累计创造帮扶就业岗位150余个，直接间接投入帮扶资金403

万余元，帮扶就业近70人次。

2017年，贫困户欧帅经陵水扶贫办推荐来到椰田古寨景区就业，景区帮扶小组安排他学习传统手工制银技艺。欧帅也在工作中渐渐丢掉了“懒人”思维，经历了从抵制、接触、爱上这门手艺，成为了一名合格的手工银匠，如今他每月已有五六千元的收入。

感动之后 | 化作力量再出发

干部群众的心声；紧握的拳头，坚毅的目光，透露出铮铮誓言的担当。

“只要坚定跟党和政府走，靠自己的双手努力奋斗，没有什么克服不了的困难！”获表彰的脱贫户黄志朝在晚会后心情依然激动，他表示，将把这份荣誉化为力量，继续努力把自己的生活过得更好，也希望帮助更多人过上更好的生活。

关辛勤劳动，今年6月至9月，他陆续卖出5万多株牛大力苗，除去成本后净利润约有6万元，收益可观。

脱贫户李训澡没想到，会在晚会上看到3年前的自己。镜头里，李训澡和母亲把一条鱼反复烹煮吃了整整4天，那是他们那个星期第一次吃上肉。

如今，在政府的帮扶和自身努

力下，李训澡大力发展养羊产业和圣女果种植，多方向人请教种植技术，在2017年底顺利脱贫。脱贫后的李训澡继续发展养羊产业和圣女果种植，从2016年的5只羊发展到2018年的23只。“现在我的生活美满，但今后我还要努力加油！”李训澡斗志昂扬地说道。

这样一场脱贫攻坚先进典型表彰晚会，也正是再咬咬牙，再加把劲，重行装再出发的动员大会。

（本报椰林11月28日电）

陵水：用心用情 实干脱贫

脱贫攻坚 | 作风先行

参加完陵水2019年脱贫攻坚先进典型表彰晚会，英州镇扶贫专干邓丕森又投入到了工作中。“11月18日下午，全县帮扶责任人工作会议对脱贫攻坚工作提出了新的具体的要求。作为一名基层工作人员，我将以战时状态全力做好各项帮扶工作。”邓丕森说。

在英州镇干部眼中，邓丕森的“拼”是常态。2018年5月，为做好

“漏评错退”大排查工作，结婚刚3天的他便奔赴扶贫“前线”，此后3个月再没回过家。

世间事，作于细，重于实，成于严。邓丕森用自己扎实的行动，彰显了陵水扶贫工作者在脱贫攻坚中应该表现出的风采。据了解，自《海南省脱贫攻坚2019年“创优保优大冲刺”行动方案》下发以来，陵水迅速研究制定印发了“创优

引入服务 | 助力扶贫

了别人的地，种了几亩圣女果。”

今年，谭成功家的圣女果生了病，“我们学校有个水果种植的‘土专家’，经验非常丰富。”姚佩君闻言，给谭成功推荐了海南正和职业培训学校聘请的老陈。

没过多久，老陈就和谭成功站到了田间地头，对圣女果的问题进行诊断，帮助他解决了困难。

有的放矢 | 志智双扶

好好学习，积极上进，努力拼搏，改变贫困的生活面貌，以优异的成绩回报家庭和社会。”

扶贫先扶志，扶贫必扶智，陵水充分调动贫困人口的“志”“智”内因，用“志智双扶”增强贫困群众的脱贫底气。

今年以来，陵水先后举办“陵河乐学堂”“为人民读书”“文艺轻骑

保优大冲刺”行动方案，明确7个方面共59条内容，确定牵头单位及责任单位，确保行动有序开展、按时完成。为进一步摸清陵水脱贫攻坚工作底数，陵水抽调300名帮扶干部对全县农村常住人口进行全覆盖基础工作大检查，5个县委脱贫攻坚督查组紧盯发现问题督促整改。

今年来，陵水落实县、镇（乡）、村级书记抓扶贫工作责任，县委、县政府主要领导今年来已对全县贫困村开展走访活动百余次；各乡镇党委书记脱贫攻坚期内已走访8804户贫困户，累计解决问题2045个；村党支部书记累计解决贫困户问题2702个。

陵水扶贫办负责人介绍，今年陵水共有受省打赢脱贫攻坚战指挥部表彰的先进集体5个、先进个人13名；提拔重用扶贫领域表现突出干部10名。

近年来，海南充分利用得天独厚的热带优势和资源禀赋，通过“长中短”结合、“种养加”相匹配，力推产业扶贫投入占比，让扶贫农业产业链越走越宽，特色产业遍地开花。但由于农业企业和合作社经营管理不规范和农业产业的复杂多变性，产业扶贫不可避免存在帮扶质量不高、带贫益贫不明显、贫困户参与度低以及利益联结机制不紧密等问题。

为此，陵水本号镇通过政府购买服务，引进海南正和职业培训学校在乡镇就地成立创业辅导中心，对带贫益贫主体及扶贫项目进行专业性指导，对经营主体的经营管理、财务管理、经营团队等进行培训，对村办集体企业和农户需求开展农资、技术、市场营销等专业的社会化服务。

队”惠民演出、“美丽陵水振兴乡村”等文化扶贫专题演出60余场，丰富了基层文化生活，满足了群众的文化需求。同时开展“组织民兵军训贫困户、助力打赢脱贫攻坚战”“启智树新风”等贫困户军训活动，共计340名贫困户参与军训教育……

越往后，脱贫攻坚的任务越艰巨，越要改进宣传引导方式，需要更

（本报椰林11月28日电）

陵水群英乡光国村返乡大学生黄觉：“父母不反对我种地了”

■ 本报记者 丁平 特约记者 陈思国

“家里好不容易培养一个大学生，现在却要回家种地当农民，我们不答应！”一年前的陵水黎族自治县群英乡光国村，父母的严厉反对没有阻止该村村民黄觉返家乡种地的脚步。

“只要能挣钱，种地不丢人。”因为一次偶然的机会，让黄觉毅然决然辞职回到光国村寻求“致富之路”——种植牛大力。

一年后的今天，黄觉用成绩向父母、乡亲们证明：大学生种地也是出路。今年6月至9月，他陆续卖出了5万多株牛大力苗，净利润约有6万元，收益非常可观。

周围的农户听闻后也纷纷过来“取经”，让父亲黄密陆心中的大石头落了地，他如今常为儿子加油打气：“你放心去干，家里人永远是你坚强的后盾！”

其实当初，黄觉并非盲目蛮干，“我做了充分调查，了解到光国村的地理位置和气候环境非常适合种植牛大力，且牛大力管理简单，投资风险低，市场利润大，有很大的发展空间。”黄觉说。

此前，因家庭贫困，黄觉一家在2014年被纳入建档立卡贫困户。而黄觉也因生活所迫，在2017年毕业后陆续在酒店等地打工。但最终让他放弃打工生活的一个重要原因：“也许我能做个不一样的农民。”

如今黄觉做到了。11月29日晚，在2019陵水脱贫攻坚先进典型表彰晚会上受到表彰后的黄觉激动地说：“感谢党和政府对我的帮扶，也感谢扶贫电夜校，让我学习借鉴了他人的致富之道。”

黄觉也希望告诉所有父老乡亲：“从现在做起，从自己做起，转变观念，坚决摒弃‘等、靠、要’等恶习，积极发挥主观能动性和创造性，努力改变昔日贫困落后的精神面貌，为共奔小康社会奉献自身绵薄之力！”

（本报椰林11月28日电）

“十佳帮扶干部”名单

黄海江(陵水县公共资源交易中心副主任)
邓丕森(英州镇人民政府科员)
杜代卫(隆广镇人民政府副主任科员)
王群超(共青团陵水县委科员)
林国锋(中共陵水县委党校科员)
吴才侠(陵水县委办公室科员)
王世略(陵水县职业中等专业学校教师)
杨培(群英乡人民政府大学生村官乡扶贫专干)
李汇(陵水县委政法委员会科员)
叶国金(光坡镇农业服务中心九级管理员)

“十佳脱贫之星”名单

陈亚仁(本号镇长埇村)
卓金洪(隆广镇红旗村)
黄志朝(英州镇田仔村)
胡朝干(英州镇田仔村)
陈川侨(本号镇祖关村)
黄密陆(群英乡光国村)
李训澡(光坡镇妙景村)
杨生(本号镇军普村)
黎家忠(提蒙乡远景村)
黄召荣(隆广镇五一村)

“十佳帮扶企业”名单(空缺4家)

陵水健丰养殖专业合作社
海南自贸区众创农业综合开发有限公司
海南陵水欣田旅业有限公司
陵水黎梦休闲生态农业科技有限公司
陵水鑫田休闲农业农村专业合作社
陵水喜鹊湖农业开发有限责任公司